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ВИКОРИСТАННЯ  СТРУКТУРНО - ЛОГІЧНИХ 

СХЕМ У ВИКЛАДАННІ ФІЛОСОФІЇ 
 

Анотація. У статті зазначено, що структурно-логічні схеми під час 
викладання філософських дисциплін у закладах вищої освіти, дають 
можливість студентам наочно та зорово сприймати зміст і суть 
основних теоретичних питань, тем з філософії;  надають процесу 
викладання  конкретизацію й організованість; розвивають критичне 
мислення та пізнавальну активність здобувачів вищої освіти. 

Ключові слова: структурно-логічні схеми, філософія, заклади 
вищої освіти, види схем. 

Вступ. Філософія являє собою систематичне дослідження 
фундаментальних питань про природу реальності, пізнання, 
цінності, сенс життя і суспільство, спрямоване на пошук 
відповідей та обґрунтування фундаментальних принципів. 
Філософія в освіті направлена на розвиток критичного 
мислення, здібності до аналізу, узагальнення та 
абстрагуванню, що є основою для ефективного навчального 
процесу та підготовки до самостійного мислення. Навчання 
філософії сприяє формуванню ціннісних орієнтацій, розвитку 
моральної свідомості та етичного мислення студентів. 
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Філософія допомагає студентам осмислювати свою освітню 
мету, орієнтуватися в світі знань, розвивати здатність до 
самоосвіти та постійному інтелектуальному росту.  

Сама філософія - це живе знання. Вона не зводиться до суми 
теоретичних положень, котрі можливо перенести з однієї 
голови в другу, можна вивчити і запам’ятати . Для всіх 
вивчаючих філософію відомо, що вона - це життя в суворому і 
точному значенні слова - життя, в якому немає готових зразків, 
стереотипів, шаблонів, на які можна оглядатися і 
використовувати їх. З іншого боку, вивчення філософії часто 
пов’язується з абстрактними концепціями та глибокими 
думками, що може ускладнити її сприйняття для здобувачів 
освіти.  

Для цього викладач повинен іти від пасивних, по своїй 
сутності, занять, коли викладаються лише «готові» знання й 
переходити до активних методів навчання, що викликають 
інтерес до навчального матеріалу, що розвивають розумові й 
пізнавальні здібності. Одним зі шляхів рішення даної 
проблеми у викладанні філософії може бути використання 
наочних засобів навчання. Наочність, як один із провідних 
принципів навчання, активізує увагу, мислення й пам'ять 
(психологами доведено, що людина запам'ятовує 50% 
побаченого, у той час як почуте відтворюється тільки на 20%), 
змушує перемикати увагу з одного елемента лекції на інший, 
не стомлюючи слухача. Наочні методи використовуються у 
взаємозв'язку зі словесними й практичними методами 
навчання й призначаються для наочно-почуттєвого 
ознайомлення студентів з явищами, процесами, об'єктами в 
тому числі й у символічному зображенні за допомогою 
всіляких малюнків, схем  тощо.  

Результати та обговорення. Для полегшення процесу 
навчання всім, хто вивчає філософію (або цікавиться 
філософською проблемою) та для покращення засвоєння 
матеріалу, для закріплення набутих у цій галузі знань та 
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навичок використовуються структурно-логічні схеми і 
таблиці, які можуть стати ефективним інструментом. 
Структурно-логічні схеми дають можливість наочно та зорово 
сприймати зміст і суть основних теоретичних питань тем з 
філософії.  

Структурно-логічні схеми надають процесу викладання 
більшу конкретизацію й організованість. У курсі філософії це 
особливо важливо, тому що дозволяє відтворити логіку 
філософської думки, виявити істотні зв'язки між різними 
філософськими проблемами, категоріями. 

Розглянемо, як схеми допомагають у викладанні філософії, 
роблячи її більш доступною та зрозумілою для студентів. 

Використання схем не повинне знижувати рівень 
теоретичного матеріалу лекції, вимагати додаткового 
навчального часу, воно повинне бути органічним елементом 
питання, що викладається. Неодмінною умовою застосування 
схем є їхня побудова в міру викладу теоретичних положень. 
Підготовка й використання структурно-логічних схем 
пов’язано з дотриманням певних умов: 

• застосовувана наочність повинна відповідати темі 
лекції; 

• зміст схеми повинен відповідати тим завданням, які 
ставить перед собою й студентами викладач; 

• зміст схеми не повинен бути всеохоплюючим (це 
всього лише ілюстрація); 

• необхідно чітко виділяти головне, істотне при 
підготовці ілюстрацій; 

• наочність повинна використатися в міру,  показувати 
її треба поступово й тільки у відповідний момент лекції; 

• демонстрація повинна бути організована таким 
чином, щоб всі студенти могли добре бачити об'єкт; 

• детально продумувати пояснення, що дають у ході 
демонстрації; 
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• залучати самих студентів до пояснення бажаної 
інформації в наочному приладді. [1] 

По кількості та якості інформації, що представляється в 
схемах, можна виділити наступні види: 

1. інформаційні схеми; 
2. структурні схеми; 
3. схеми взаємозв'язків; 
4. схеми характеристики; 
5. схеми-графіки; 
6. ілюстративні; 
7. персоналії. 
Короткий опис та приклади окремих видів структурно-

логічних схем.  
Інформаційні схеми - мають подібність із таблицями, 

дають мінімум інформації. Звичайно це перерахування 
складових частин чого-небудь, наприклад: «Розділи 
філософії» [2],  

 
Структурні схеми - відбивають структуру якого-небудь 

явища, предмета (у т.ч. і класифікація): «Класифікація 
методів» тощо. 

Періоди розвитку античної філософії 
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Схеми характеристики - це інформаційні схеми, які  

доповнені описом характеристик складових їхніх елементів. 
Наприклад, "Загальні риси теологічної філософії". 

      Загальні риси теологічної філософії 
├─ Визначення теологічної філософії 
│  ├─ Віра та розум 
│  └─ Відмінність від релігійної теології 
├─ Історія теологічної філософії 
│  ├─ Античність (Аристотель, Платон) 
│  ├─ Середньовіччя (Августин, Аквінський) 
│  ├─ Період Просвітництва (Лейбніць, Декарт) 
│  └─ Сучасність (Барт, Тілліх) 
├─ Основні поняття та принципи 
│  ├─ Бог як центральний об'єкт 
│  ├─ Віра та розум у взаємодії 
│  ├─ Природне та релігійне знання 
│  └─ Проблема зла та божественного провидіння 
└─ Вплив на сучасну філософію та науку 
   ├─ Взаємодія з іншими філософськими школами 
   ├─ Теологічна думка та моральні цінності 
   └─ Сучасні дискусії та тенденції 
Схеми-графіки - у цьому випадку схема доповнюється 

яким-небудь графіком: наприклад, «Генеалогічне древо виду 
Ηοmo sapiens» (зображена «стрічка» часу). 

Генеалогічне древо виду Homo sapiens 
├─ Еволюційні Предки 
│  ├─ Примати 
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│  │  ├─ Архаїчні Примати (наприклад, Ardipithecus) 
│  │  ├─ Аустралопітеки 
│  │  └─ Гомініди 
│  │     ├─ Homo habilis 
│  │     ├─ Homo erectus 
│  │     ├─ Homo heidelbergensis 
│  │     └─ Homo neanderthalensis 
│  └─ Homo sapiens 
└─ Сучасні Люди (Homo sapiens sapiens) 
Персоналії - це схеми присвячені персоналіям, звичайно 

дають коротку характеристику філософським поглядам 
досліджуваного мислителя і його основні біографічні дані [2].  

Класичний період античної філософії 

 

 
Як показує практика, застосування структурно-логічних 

схем під час проведення лекцій і семінарських занять, значно 
поліпшує засвоєння матеріалу. 

Висновки. Використання структурно-логічних схем у 
викладанні філософії виявляється важливим інструментом для 
полегшення процесу навчання та розуміння складних 
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концепцій. Ці схеми допомагають візуалізувати абстрактні 
ідеї, структурувати аргументи, контекстуалізувати історичні 
періоди та філософські школи, а також сприяють 
запам'ятовуванню термінів та концепцій. Крім того, вони 
активізують студентську участь під час занять, стимулюючи 
критичне мислення та сприяючи більш глибокому розумінню 
матеріалу. Використання таких схем сприяє не лише 
підвищенню якості навчання філософії, але й зацікавленості 
студентів у цій науці, роблячи її більш доступною та 
захопливою. Таким чином, структурно-логічні схеми є 
важливим інструментом для досягнення ефективності та 
успішності у викладанні філософії. 
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